

青岛西海岸国际能源自贸港暨青岛自贸大宗商品资源配置枢纽正式启用，  
将重点建设五大平台，构筑能源产业、大宗商品资源配置新高地——

# 加快打造万亿级内外贸一体发展产业集群

□本报记者 刘腾

在全球贸易结构中，大宗商品贸易长期以来发挥着重要的“稳定器”和“压舱石”作用，成为贸易强国建设的重要支撑。

位于西海岸新区的青岛自贸片区依托山东港口青岛港枢纽优势，近年来在大宗商品进口口岸建设、外贸进出口额提升等方面取得了显著成绩。为进一步把握国际贸易发展新趋势，贯彻国家开放发展新要求，响应企业突破发展新期待，5月28日，青岛西海岸国际能源自贸港暨青岛自贸大宗商品资源配置枢纽正式启用。



▲青岛西海岸国际能源自贸港

## 首批48家企业及服务机构入驻

青岛西海岸国际能源自贸港暨青岛自贸大宗商品资源配置枢纽，是西海岸新区充分发挥青岛在原油、矿产、棉花等大宗商品流通领域的比较优势，依托山东港口青岛港基础设施，以能源贸易为切入点，重点打造的集贸易金融、政策创新、产业协同等功能于一体，对标国际一流营商环境的能源、大宗商品产业示范新高地。

据悉，这里将重点打造服务资源集成、大宗商品市场拓展、风险管控、高效物流仓储、金融服务等五大平台，形成具有区域影响力和国际竞争力的能源贸易、大宗商品资源配置及产业集群中心，提升青岛自贸片区在全球大宗商品资源配置、市场链接、对外辐射等方面的功能，加快打造内外贸一体发展的产业集群。

企业和机构是能源自贸港蓬勃发展的动力源泉。活动现场，青岛莹裕能源有限公司、万达国贸集团有限公司以及泰华商恒（青岛）联营律师事务所、青岛博华海源会计事务所有限公司等首批48家企业及服务机构集中入驻。

“能源自贸港的成立，为企业发展提供了又一重要平台，在业务审批、办公场所、生活环境、贸易便利化等方面为入驻企业提供政策支持，创造了良好的交易环境。同时，能够充分发挥产业集群效应，围绕储运、贸易、金融、结算等环节，进一步推动制度创新，并帮助企业取得相关的经营资质，助推企业实现更高质量发展，全面提升企业综合竞争力。”万达国贸集团董事长尚凯说。

## 发布10亿元风险补偿资金池

为深化金融供给侧结构性改革，优化区域金融生态，青岛自贸片区创新设立规模达10亿元的风险补偿资金池。活动现场，该资金池正式发布。

通过构建政银风险共担机制，该资金池将为合作银行提供强有力的风险缓释保障。这一创新举措将显著提升金融机构放贷意愿，有效破解大宗商品贸易企业面临的融资难、成本高、成本贵等痛点问题，切实打通金融“活水”流向实体经济的“最后一公里”，为青岛自贸片区产业高质量发展注入强劲的金融动能。

活动中还举行了“政银担”项目合作签约，将促进政府、银行、担保机构之间深度合作，为企业发展提供更优质的金融服务；举行了“贸易+金融”银企签约，将精准缓解企业大宗商品贸易领域的短期流动性融资需求。这一系列举措将为大宗商品贸易蓬勃发展提供有力支撑。

企业的发展离不开一流的营商环境。青岛自贸片区在能源自贸港引入服务机构20多家，为入驻企业提供税务、海事、保险、金融等全要素服务。

“我们将以线上线下相结合的全要素服务保障体系，精准赋能企业发展。目标到2029年，吸引千家企业入驻，实现营收万亿元。”青岛才企产业园区运营管理有限公司总经理王建祥表示。

## 凝聚合力做优做强能源自贸港

青岛自贸片区叠加综合保税区、中德生态园、经济开发区等国家级开放平台，累计注册企业超过5.7万户，集聚贸易类企业超过1.7万家，世界500强投资企业187家，开放发展充满活力，大宗商品贸易发展空间广阔。

近年来，青岛自贸片区加快培育和集聚贸易总部企业，提升片区在全球大宗商品资源配置、市场链接、对外辐射等方面的功能，增强区域的核心竞争力、辐射力和带动力，在大宗商品贸易产业方面进行了一系列深度实践。在政策保障方面，片区制定出台贸易总部政策、内外贸一体化政策，真金白银助力企业发展、拉动经济增长；在金融赋能贸易产业发展方面，片区创新动产质押融资业务模式，构建了“数字化仓储+数字化贸易+数字化金融”的新型大宗商品贸易生态体系，切实缓解中小贸易企业融资难题，为全国自贸区金融创新提供了经验；在贸易新业态发展方面，片区新型离岸贸易连续三年全省占比超80%、全市占比超90%。今年，片区还获批离岸转手买卖免征印花税试点政策，成为青岛加快建设国际贸易强市的新增长点。

建设更高水平自贸试验区已经成为我国稳步扩大制度型开放的重要举措。“我们将加快实施自贸试验区提升战略，盘活存量、带动增量，全面提高资源配置效率，做优做强能源自贸港，加快打造万亿级内外贸一体发展的产业集群。”西海岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委主任高善武表示。

全国首个新域新质创新大赛启动，决赛将在西海岸新区举办

# 让更多“硬核科技”结出“产业硕果”

□记者 李宛遥 报道

本报5月28日讯 今天上午，2025新域新质创新大赛新闻通气会在西海岸新区举行。记者从现场获悉，按照工业和信息化部安排部署，由中国电子信息产业发展研究院（以下简称“赛迪研究院”）和青岛市人民政府联合主办的2025新域新质创新大赛正式启动，大赛决赛将在西海岸新区举行。这也是全国首个开展新域新质创新探索的专业赛事。

本次大赛设计了“522”架构：锚定“高端仪器和制造设备”“人工智能”“网信”“无人系统”“航空航天”五大领域，构建“需求牵引-技术供给-验证转化”闭环体系；设置“需求命题”和“自由探索”两类赛道，聚焦“卡脖子”问题和新兴领域创新探索，形成供给侧与需求侧协同创新机制；设定“高校师生组”和“创新企业组”两个竞赛组别，面向40余所全国“双一流”建设高校组建高水平师生科研团队，面向全国16.9万家专精特新企业，构建覆盖各省、自治区、直辖市、计划单列市的参赛网络。

大赛分为预选推荐、初赛和决赛三个阶段。预选推

荐由各地工业和信息化主管部门及有关高校负责组织，按照大赛组委会确定的配额择优遴选推荐项目进入全国初赛，初赛和决赛由大赛组委会统一组织实施。

赛迪研究院、青岛市政府、青岛西海岸新区联合为大赛优秀成果设立了奖金池及特色奖项。赛事分别设立特等、一等、二等三项技术成果奖各10名；设立最佳组织奖，奖金用于奖励积极开展预选推荐的高校；设立专项奖，奖金用于奖励对大赛特定事项或特殊领域有突出贡献的项目团队。

赛迪研究院院长张立表示，本次大赛具有打造全国首个新域新质创新赛事、推动“供给侧+需求侧”双向协同发力、开展“企业+高校”多层次大范围动员、搭建“教育-科技-人才-产业-金融-政府”六位一体深度融合平台、畅通技术产品敏捷转移转化渠道、设置丰厚赛事奖励及长效赋能模式六大亮点，通过发掘一批新域新质技术和产品，推动成果转移转化，精准选拔人才团队，实现“以赛促创、以赛促转、以赛促融”的目标，助力推进新型工业化和制造强国建设。

作为本次大赛决赛举办地，在随后举行的2025新域新质创新大赛工作会上，西海岸新区围绕城市发展、产业生态、创业氛围和人才环境，面向清华大学、北京航空航天大学等近30所“双一流”建设高校进行了专题推介。

近年来，西海岸新区深入实施创新驱动发展战略，以科技创新推动产业创新，因地制宜发展新质生产力，加快塑造发展新动能新优势。当前，“5+5+7”重点产业强势突破，现代海洋产业加速崛起，青岛市集成电路产业园、青岛市新型显示产业园、青岛市绿色低碳新材料产业园、青岛市氢能产业园和青岛影视基地等新兴产业园区全面起势。自去年以来，西海岸新区主动走进国内重点高校，精准对接创新资源，深入挖掘前沿成果，积极招引人才项目，围绕金融创投、载体承接、设备共享、场景应用等方面，加强对高校种子期、初创期科创项目的赋能支持。新区将以承办新域新质创新大赛为契机，以赛为媒、筑巢引凤，锚定科技招商新路径，深入高校挖掘优质科创成果，搭建高能级成果转化、赋能平台，推动更多高校“硬核科技”结出“产业硕果”。